
Ensayo critico sobre algunas obras historical

utilizables para el estudio de la conquista de

Chile.

POR

TOMASTHAYEROJEDA

( Continuacion
)

CAPITULO XV.

Itinerario de la espedicion

Para estudiar el itinerario basado en la cronolojia

elejiremos tres feclias a nuestro en tender inamovibles

i con las cuales deben concordar los sucesos compren-

didos entre ellas.
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Estas fechas son:

El 24 de Enero de 1558 estaba don Garcia en la

Imperial (1).

16 de Febrero, dia en que comenzo la primera jor-

nada recordada en La Araucana.

28 de Febrero, fecha grabada por Ercilla en el tronco

de nn arbol al terminar el viaje.

Comenzando a recontituir la cronolojia, recorda-

remos que don Garcia abandono a Caiiete a los dos

dias de fundada la ciudad (2). Consta que estaba fun-

(1) Cuando publicamos este estudio en la Revista Chilena de Histo-

ria i J eografia, partlamos de la base de que don Garcia permanecla

el 24 de Enero en Caiiete, pero agregabamos en una nota: «Tal es la fe-

cha de una carta de don Garcia; no podemos, pues, modificarla, ni

tendrla ello importancia capital. Con todo, nos asalta la duda de que

haya un error de copia i que en el orijinal se lea 21 en vez de 24. Esta

suposicion tiene los siguientes fundamentos:

1. ° Dice don Garcia en esta carta: «Agora me llegan nuevas de que

dieron seis mil indios en obra de mil quinientas cabezas de puertos...»

Se refiere a la batalla de Puren librada el 20 i los combatientes entra-

ron en Caiiete el 21; no parece del todo correcto que escribiese el Go-

bernador agora, al cuarto dia de saber la noticia i si mui natural en el

momento mismo de recibirla.

2.

° Reinoso repite que el asalto a Caiiete ocurrio 20 dlas mas o me-

nos despues de la salida del Gobernador. Aunque el calculo es exajera-

do, es mas veroslmil suponer que este equivocado en 4 o 5 dlas que en

7 u 8, como ocurre adoptando la feclia del 25 de Enero.

3. ° La afirmacion del Cabildo de la Imperial de que don Garcia es-

tuvo all! 15 dlas, queclarla rigurosamente exacta; con la fecha conoci-

da esa estada no excederla de 13 cllas» .

Poco despues tuvimos la suerte de ver confirinada nuestra sospecha.

En efecto, en el volumen 2281 fs. 94 vta. se encuentra la copia de un

poder fechado por don Garcia, en la Imperial en ese mismo dia. 24 de

Enero. Suponiendo que acabase cle llegar habrla partido dp Caiiete el

22 o un dia despues. La carta referida debio en consecuencia ser

fechada el 21.

(2) Medina (J. T. ), Documentos Ineditos, tomo X, paj. 359.
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clada el 21 de Enero (1), luego salio el Gobernador

antes del 28, pero como Reinoso con los soldados qne

traian los ausilios pedidos a la Imperial, llegaron a

Caiiete el 21 es probable que el Gobernador no saliera

de alii el siguiente dia (2).

Partiendo, pues, don Garcia el dia 22 habria entra-

do en la Imperial; el 24 permanecio alii, segun testi-

monio harto autorizado del Cabildo de esa ciudad,

quince dias, de donde se infiereque siguio a Villarrica

alrededor del 9 de Febrero (3).

Casi al mis mo resul'tado llegamos por otro medio.

Don Garcia escribio una carta al Virrei del Peru des-

de la Imperial «en principio de Febrero» (4). Intercep-

tados los caminos por los indijenas, esta carta pudo

verosimilmente llevarla a Caiiete don Miguel de Aven-

dano, enviado en auxilio de esa ciudad. El viaje de

Imperial a Caiiete dnraba tres dias; mas, habiendo ido

por sendas estraviadas i mucho mas largas, porque

siguio el camino de la costa, tardo sin duda mas tiem-

po; no es exajerado, por consiguiente, suponer que

habiendo partido de la Imperial el l.°, llegase en la

(1) Medina (J. T.), Documentos Ineditos, tomo XXVIII, paj. 144.

(2) Gaspar de Villarroel en su informacion de servicios dice que

salio herido en la batalla de Puren (20 de Enero) i que asistio a la fun-

dacion de Caiiete. (XVII, 77). La ceremonia que constituia la funda-

cion no habria podido t.ener lugar antes del 20 ni despues del 21, su-

puest.o que don Garcia salio de alii a los dos dias i ya estaba en la Im-

perial el 24. La fecha mas probable de la fundacion es, pues, el dia 20.

(3) Medina (J. T.), tomo XXVIII, paj. 341. Sin duda la demora

de don Garcia se debio a la incertidumbre sobre la suerte de Caiiete.

Es obvio suponer que el Gobernador no habria partido jamas a la es-

pedicion dejando al pais en inminente riesgo, como habria ocurriclo

tras un desastre en Canete.

(4) Medina (J. T.). Documentos Ineditos, tomo XXVIII. paj. 158.
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tarde del dia 4; al siguiente, 5, habria tenido lugar el

asalto a Canete i al subsiguiente, 6, el regreso de Aven-

dano i los suyos a la Imperial donde pudieron estar el

dla 8, cuando era ido ya el Gobernador, a quien al-

canzaron en Villa rriea o su jiirisdiccion (1).

Como se ve, suponiendo que Avendano hubiese

partido de la Imperial el l.°, el asalto a Canete habria

ocurrido el 5. Pero solo se sabe que Avendano par-

tio «en principio de Febrero», nada obsta para que con

ese da to se design e el dia 2, 3 o 4 de ese mes, siempre

seria en principio de Febrero. En cambio hai dos

ra zones para suponer que el asalto a Canete pudo

ten er lugar dos o tres dias despues.

Reinoso defensor de esa plaza, dice que la accion

se libro a los veinte dias de la partida del Goberna-

dor (2). Suponiendo que parti era el 21, ultima fecha

en que consta su estada en Canete, e incluyenclo este

dia en la cuenta, resultaria como fecha probable el

<

(1) Medina (J. T. ), Documentor Ineditos, tomo X, paj. 360. Decla-

racion de Alonso de Reinoso. La llegada de Avendano a Villarrica

concordaria con otro dato. Alii recibio oi'den de irse a Concepcion, i

un testigo, Hernando de Alvarado, dice que lo vio llegar a su destino

un mes o mes i medio despues de repoblada la ciudad. Documentor

Ineditos, tomo X, paj. 353. Ahora bien, haciendo tan solo jornadas de

siete leguas pudo entrar en Concepcion el 16 de Febrero, o sea a los 41

dias de la repoblacion.

(2) Sin embargo, habria un dato para suponer la partida de Aven-

daho en l.° de Febrero. Al declarar Juan Nunez en la informacion de

servieios de Gaspar de Villarroel (XVII, 91), dice que, llegado don

Garcia a la Imperial «desde seis o siete dias tuvo nuevas de que los

indios iban sobre la ciudad de Tucapel>>. Si la memoria de Nunez no

le engano, tendriamos que el Gobernador habria recibido la noticia el

30 o 31 de Enero. Dificil suponer que, siendo tan urjente, demorara el

envio del socorro mas del tiempo estrictainente necesario para prepa-

rarlo.
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9 de Febrero, o sea cuatro dias despues de la cal-

culada antes.

Ercilla, por su parte, al describir la noche que pre-

cedi 6 al combate dice:

«Jamas se vio en los terminos australes,

Salir el Sol tan tardo a su jornada,

Rehusando dar a los mortales,

La claridad i luz acostumbrada:

Al fin salio cercado de senates,

r LA LUNA DELANTE DEL MENGUADA,
Vuelto el mudable i bianco rostro al cielo

Por no mirar el Araucano suelo».

Canto XXXI, estrofa 35.

Senala, por consiguiente, el poeta, un lieclio astro-

nomico bastante exacto: la salida del sol precedida

de la menguada luna. Un calculo con ayuda de las

tablas corrientes nos dio para el plenilunio el dia 3;

pero co mo ese resultado era solo aproximado, pudien-

do variar la fecha verdadera en un dia, apelemos a la

amistad de don Ismael Gajardo, sub-director del Ob-

servatorio Astronomico, quien, en efecto, nos dio el

dia 2 co mo fecha verdadera del plenilunio. Luego la

luna entro en el cuarto menguante el 9, el mismo dia

que resulta como minimum del dato de Reinoso. En-

tre la salida del sol i de la luna en ese dia median cin-

co horas de las que ha i que descon tar la dura cion de la

aurora mas larga en esa latitud. El dia 5 habrian me-

diado siete i media horas entre la salida de ambos as-

tros i la hora habria estado mas cerca del plenilunio

que del cuarto menguante. Por otra parte, el a sal to
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liabria ocurrido a lo menos dieciseis i no veinte dias

despues de la salida de don Garcia para la Imperial.

Aunque Canete distaba diez i siete leguas de la Im-

perial, la import-ancia de la noticia i la urjencia que

tenia el Gobernador de recibirla, autorizan para su-

poner que le llego en la misma noche del 9, o en la ma-

drugada del siguiente. Con buen caballo i caminos

libres ya de enemigos pudo i debio un mensajero, co-

rrer a rienda suelta hasta encontrar a uno o mas jine-

tes apostados en el camino por orden de don Garcia

para trasmitirle rapidamente cuanta noticia llegase a

sus oidos por los indios primero, luego por los espa bo-

les si fueran favorables.

Libre va de todo temor-por la suerte de Canete, i

urjido por lo avanzado de la estacion, se puso en mar-

cha don Garcia a mas tardar el dia 10. Avendano si-

guio tras el i le alcanzo en la jurisdiccion de Villarri-

ca (1) el 12 cuando probablemente se dirijia con su

ejercito a la Mariquina, donde acampo esa misma, tar-

de(2), el 13 entro en Valdivia, el 14 siguio su camino

para acampar el 15 sobre las riberas del Bueno.

A fin de no aparecer liaciendo calculos antojadizos

6s menester esponer las razones que lessirven de fun-

da mento. La base principal es la lonjitud de los ca-

minos que unian las ciudades entre si, no la distancia

jeogra-fica entre ellas, que es mui di versa, apreciada

(1) Avendano habria recorrido cerca de euarenta leguas en dos o

tres dias, desde Canete hasta juntarse con el Gobernador. Canibian-

do de cabalgadura no es imposible; por otra parte, es casi seguro que

desde la Imperial torno el camino directo a Valdivia economizando asi

idgunas leguas, o sea
.

el mis mo que segun Gongora Marmolejo liabria

seguido el propio don Garcia.

(2) Histori adores de Chile, tomo II, paj. 84.
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en leguas castellanas cle 5,569 metros i computando

co mo maximum jornadas de ocho o nueve leguas, q

sean 44 a 50 kil 6-metros diarios. Para una espedicion

larga la prudencia aconsejaba no bacerlas mayores.

De Canete a la Imperial, pasando por la cuesta de

Puren, liabia 22 leguas de camino, o sean tres jorna-

das. El camino de la costa era mas largo. En efecto,

Canete estaba a siete leguas al Noreste del sitio donde

la reedifico Quiroga en 1566 (1) i desde la segunda

Canete a la Imperial, habia died siete a diednueve (2)

o sean en total veinticuatro a veintiseis leguas castella-

nas. Este fue el que siguio Avendano cuando le envio-

don Garcia a Canete.

De Imperial a Villarrica, 17 leguas; (3) dos jornadas.

De Villarrica a Mariquina, 9 leguas; (4) una jornada.

De Maricjuina a Valdivia, 8 leguas; (5) una jornada.

De Valdivia al rio Bueno, lOleguas; (6) dos. jornadas.

Se ha calculado ya que el 15 acampo el ejercito en

las riberas del Bueno. Terminados los a prestos para

atravesarlo, verificarian la operacion el 16.

Que el viaje de la Imperial a Rio Bueno fue mui

(1) H istoriadores cle Chile, tomo VI, paj. 301.

(2) Medis a (J. T.), Documentos Ineditos, tomo XXX, pajs. 399,

425, 441 i 459.

(3) Medina (J. T), II istoriadores de Chile, tomo XXVII, paj. 311.

(4) Medina (J. T.), Historiadores de Chile, tomo XXVII. paj. 312.

La distancia de Valdivia a Villarrica era segun el cosmografo Lopez

de Velasco, de 17 leguas, de las cuales restamos S que distaba Valdi-

via de la Mariquina.

(5) Historiadores de .Chile, tomo II, paj. 30.

(6) Hasta el lago Ranco se contaban cpiince leguas, segun Marino

de Lobera, VI, 140; pero como debieron de detenerse mucho antes, es-

timamos cpie no reeorrerian mas de 10, apreciadas en dos jornadas por

marchar ya con todo el bagaje eonducido por los indios. Las jornadas

eran, pues, mas cortas.
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rapido,lo demuestra el heclio de que el grupo que salio

de Caneteal dia siguiente del 'a sal to se deshiciera por el

camino illegara cada jinete por su cuenta i alcanzaran

al Gobernador alii donde la resistencia de sus cabal-

gadnras i su propio esfuerzo se lo permitieron. Aven-

dario se reunio con el en Yillarrica (1), mas probable-

mente en su jurisdiccion; Irarrazaval, Yillarroel, Juan

Nunez, en Valdivia (2), segun puede colejirse de una

estrofa de La Araucana. Ercilla le liabria ido siguien-

do sus pa sos hasta Rio Bueno (3).

Antes de proseguir, es menester estudiar una grave

objecion que puede hacerse a esta cronolojia. Queda

cHclio que el ejercito debio de cruzar el rio el dia 16; es

claro que dos dias mas tarde se hallaria ya bastante

mas al sur. Aliora bien, en ese dia el 18 de Febrero,

firma don Garcia en Valdivia la merced de una enco-

mienda a favor de An.tonio Tarabajano (4). Si se ad-

mite que hasta entonces permanecia en esa ciudad del

ejercito, la cronolojia da da por Ercilla en La Araucana

es inexacta. Por otra parte, la autenticidad del ins-

trumento, que orijino un litijio, no fue puesta en duda

por la parte contraria i en cambio hai testigos que

a firman que fue publico i no to rio que don Garcia le

hizo esa merced (5).

^Pudo haber sido suscrito el documento durante la

(1) Medina (J. T. ), Documentos Ineditos, tomo X, paj. 360.

(2) Medina(J. T.), Documentos Ineditos, tomo XVII, paj. 91 i XXII
paj. 42.

(3) «Donde tambien llegue, que sus pisadas, sin descansar un punto

voi siguiendoo (Canto XXXIII, estrofa 45).

(4) Medina (J. T.), Documentos Ineditos, tomo XI, paj. 130.

(5) Medina (J. T.), Documentos Ineditos, tomo XI, paj. 445, 257,

264, 270, 275, 278, 283, 288, 292 i 295.
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inarcha, es decir, no en la ciudad de Valdivia sino tn

su jurisdiccion? No parece probable la esplicacion, no

era lo corriente; i Tarabajano en una informacion de

sus servicios solo dice que acompano al Gobernador

ha s ta Val di via ( 1 )

.

^Puede existir algun error de copia o yerro en la data

misma del orijinal? Tan improbable es esta solucion

co mo la precedente. En efect.o, el instrumento dice

testualmente: «Fecho en Valdivia, a diez e ocho de Fe-

brero de mil e quinientos e cincuenta e ocho anos»

Ahora bien, escrita la fecha con todas sus letras se

escluye la primera causa de un posible error, la, mala

interpretacion de los signos numericos. La redaccion

de la data es correcta; no se divisa la posibilidad de

que una de las dos palabras pueda haber sido mal in-

terpretada i sea en realidad otra. En este caso la fe-

cha seria ocho o bien diez i en ninguno de esos dias pudo

estar el Gobernador en Valdivia. El veintiocho se ha-

11a ba todavia maslejos. Nada se ganaria tampoco con

suponer que la fecha verdadera fuera 16, 17 o 19. Don
Garcia no se habria movido de la ciudad o habria re-

gresado a ella despues de la partida del ejercito; en

uno i otro caso pudo estar alii el dia 18.

iQueda por discutir una ultima hipotesis? hai impo-

sibilidad absoluta para aceptar la estada de don Gar-

cia en Valdivia el dia 18, tres dias despues de comenza-

da la marcha de la espedicion esploradora? Lejos de

creerlo imposible, nos inclinamos abiertamente a acep-

tar esta esplicacion. Como antecedente recordaremos

que meses antes cuando se inicio la campana de Arau-

co, salio el ejercito de Concepcion el 28 de Octubre de

(1) Medina (J. T.), Doc.amentos Ineditos, torao XI. paj. 2.31.

1 8 .
—ANGLES.—SETIE MBRE'OCTUBRE.
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1557 i don Garcia solo abandonola ciudad cuatro dias

mas tarde, el l.° de Noviembre. £Por que no babria

procedido de igual manera en Valdivia i con tanto ma-

yor razon cuanto que la precipitada marcha desde la

Imperial, babria dejado al Gobernador poquisimo

tiempo disponible para despacbar los multiples asun-

tos que deberia resolver antes de su partida,sin con-

tar con los inberentes a organizacion i aprovisiona-

miento de la misma espedicion?

Hai otro indicio en apoyo de esta esplicacion. Des-

de el 16 hasta el 19 inclusive los espedicionarios avan-

zaron apenas medio grado, unas diez leguas jeogra-

ficas, marcba excesivamente lenta, aun tomando en

cuenta el tiempo gastado en el pa so del Bueno, sobre

to do yen do en mas de la mitad i talvez en la mayor

parte del trayecto por camino conocido. I notese que

comenzamos a contar las jornadas desde el Bueno,

pues contandolas desde el Rahue, para ajustar la

relacion de Ercilla a la historia, las jornadas apenas

pasarian de una legua; ^mas que las dificultades de la

marcba, no seria la necesidad de aguardar al Gober-

nador la causa verdadera de la demora?

Supuesta la permanencia del Gobernador don Gar-

cia hasta el 18 ipodrla haberse alcanzado a la espedi-

cion el dla 19? Contando con toda clase de elementos,

como contaba el Gobernador, i siendo buen jinete,

co mo lo eran aquellos bombres acostumbrados a efec-

tuar frecuentes i largas jornadas, no era empresa irrea-

lizable. Valdivia distaba catorce o quince leguas espa-

holas del sitio donde se fundo Osorno, con camino

piano, limpio de pequenos obstaculos, removidos por

la espedicion que acababa de pasar.

No era sobrehumano salvar esa distancia en un dia.
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Gaspar Viera hizo la hazana de llevar de Imperial a

Valdivia la nueva del desastre de Tucapel, recorrien-

do en un dia veintiseis o mas leguas. Lo repetimos,

no nos parece imposible que don Garcia en condicion.es

harto mas favorables recorrierala mitad. Saliendo

de Valdivia en la maliana del 18 pudo llegar ese dia

liasta el Rahue, o' no mni lejos de alii, a unas cuatro

leguas del grupo espedicionario con el cual se habrian

reunido facilmente el 19.

Despues de la partida del Gobernador, se mantu-

vieron aun comunicaciones con la espedicion, pues

Bautista Ventura le envio «herraje i otras cosas» ( 1 ).

Aun suponiendo que don Garcia partiese el 16., ello

significaria que el contacto con Valdivia subsistio

hasta dos o tres dias despues porque la movilizacion

de esos articulos hubo de ser mas lenta. Lo probable

es que las mantuvieren hasta el 22
,

dia en que se les

huyo del campo «la mentiro sa guia». I a fin de que no

se crea tan dificil que tal ha
3
m ocurrido, sera bueno

recordar que cuando Villagra llego hasta el Reloncavi

i el golfo de Ancud, en 1553, estuvo en comunicacion

con la ciudad de- Valdivia. Villagra solo disponia de

.sesenta i cinco espa holes i se hallaba a treinta o cua-

renta leguas de alii; don Garcia de doscientos i se ha-

llaban a la mitad de esa distancia. ^Por que no habria

podido ir el Gobernador tras de su ejercito teniendo

espedito el camino i sabiendo constantemente cuanto

en el pasaba?

Seguiremos con la marcha de la espedicion.

Desde el Bueno caminaron tres jornadas. A1 cuarto

dia, es decir el 19 de Febrero ocurrio el encuentro

(1 )
Medina (J. T.), Documentos Ineditos, tomo XVII. paj. 19.
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con Tunconabal. Esta fecha la senala Ercilla con ad-

mirable precision en la siguiente estrofa (1):

«Ya del Movil primero arrebatado

Contra su curso el Sol hacia el Poniente

A1 mundo cuatro vneltas liabia dado,

Calentando del Pez la humeda f rente (2);

Cuando al bajar de un aspero collado

Vimos salir diez indios de repente

Por entre un arcabuco i brena espesa

Desnudos en monton trotanto a priesa».

Desde esa fecha deben contarse los siete dias que

anduvieron perdidos, desde el 19 al 26 de Febrero,

fecha en que

«A1 fin una manana descu brimos

De Ancud el espacioso i fertil raso,

I al pie de monte i aspera ladera

Un estendido lago i gran riberai.

(1) La Araucana , canto XXXV, estrofa 11.

(2) Entraba, pues, el sol ese dia en el signo de Piscis. Consultan-

do este dato con el senor don Alberto Edwards, tuvo a bien enviarnos

las siguientes noticias sobre el particular:

«Antes i despues de la reforma gregoriana, el dia del equinoccio de

primavera, no se determina astronomicamente para el computo de

los almanaques. El C'oncilio de Nicea lo fijo en el 21 de Marzo.

El sol entra i entraba en el signo de Piscis el 19 de Febrero en los

anos comunes (como lo fue el de 1558) i el 20 de Febrero en los aiios

bisiestos.

Astronomicamente el sol ha entrado en el signo de Piscis en los

anos comunes de 1903, 1905, 1906 i 1907, 1909, 1910 i 1911 i el 18 de

Febrero en este aho de 1913.

En euanto a los anos bisiestos, solo tengo datos de 1908 i 1912, en

cl primero entro el 20 i en el segundo el 19 de Febrero').
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Ese mismo dia 26, despues de saciar el hambre con

abundantes i esquisitas frutillas i recibir la visita de

un cacique, reanudaron la jornada:

«Esforzados a si desta manera

I tambien esforzada la esperanza,

Se comenzo a marchar por la ribera,

Segun nuestra costumbre, en ordenanza:

1 andando una gran legua, en la primera

Tierra, que parecio coup da estanza,

Cerca del agua, en repara do asiento,

Hicimos el primer alojamiento».

La Araucana, canto XXXVI, estrofa 11.

«Pasada aquella noche, el dia siguiente

La nueva por las islas estendida

Llegaron dos Caciques junta mente

A dar el parabien de la venida:

» V

Canto XXXVI, estr. 15.

El ejercito emprendio marcha ese mismo dia, es

decir, el 27 de Febrero.

v'Llevabamos el rumbo al Sur derecho,

La torcida ribera costeando

Siguiendo la derrota del Estrecho

Por los grados la tierra demarcando:

Pero cuanto ganabamos de trecho,

Iba el gran Archipielago ensanchando,

Descubriendo a distancias desviadas

Islas en grande mimero pobladas.»

Canto XXXVI, estr. 17.
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Mientras la espedicion avanzaba, Ercilla en una

gondola 'hen dia las aguas del Reloncavi, visitando

tres islas (1):

«Hasta que la noche i fresco viento

Me trajo a la ribera en salvamento.>>

Canto XXXYI, estr. 21.

iCuanto avanzaron ese clla? Se ignora. Pero cle

seguro despues de dos semanas cle horribles padeci-

mientos no era ocasion propicia para grandes jorna-

das. Cammarian, por consiguiente, a lo sumo 4 o 5

leguas.

Pasada la noche, amanecio el 28, tercero i ultimo

del viaje:

«Pues otro dia que el campo caminaba,

Que de nuestro viaje fue el tercero,

Habiendo ya tres horas que marchaba

Hallamos por remate, i fin postrero;

Que el gran la go en el mar se desaguaba

Por un honclo i veloz desaguadero,

Que su corriente i ancha travesia

El paso por alii nos impedia.»

Canto XXXVI, estr. 22.

Partiendo del da to de que un cuerpo de infan teria

en marc ha ordinaria avanza ochenta pasos por mi-

nuto o sean treinta cuadras por hora, habrian reco-

rrido el tercer dia noventa cuadras; es decir, un poco

(I) Tenglo, Maillen i Huai. Las restaates serian las cle Chir-cuy.

Huclmo i Cupeaguapi de mucho menor importancia.
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mas cle dos leguas. Ahora bien, sumadas estas con

las de los clias anteriores, dan un total de 8 i 8 b le-

guas, equivalences a 44 o 47 kilometros, mas o menos

la distancia que media entre la parte boreal del seno

de Reloncavi hasta el frente de la isla de Puluqui.

El gran desaguadero era el propio golfo de An cud,

co mo veremos mas adelante.

El imprevisto tropiezo trastorno los planes de don

Garcia, quien se'vio forzado a renunciar a- su empresa.

Ercilla, empero, en. su afan de distinguirse entre

aquellos aventureros, paso con diez amigos el de-

saguadero. De seguro solo atraveso el canal de Tautil

(1), i desembarcando en la isla de Puluqui grabo por

sus manos esta estrofa:

«Aqul 11 ego, donde otro no ha llegado,

Don Alonso de Ercilla, que el primero

En un pequeno barco deslastrado,

Con solo diez paso el desaguadero:

El a ho de cincuenta i ocho entrado

Sobre mil i quinientos por Hebrero

A las dos de la tarde el postrer dla

Volviendo a la clejada compama.»

Canto XXXVI, estr. 29.

(1) Es imposible que clesde alii alcanzase hasta la isla de Ohiloe.

En efecto, suponiendo que la marcha comenzase entre 5 i 6 de la ma-

nana halna acampado a las 8 o. 9. Aun cuando se embarcase Ercilla

i nmediatamente habria navegado en una piragua a iazon de siete

millas por bora para desembarcar en la isla antes de las dos de la tarde

i regresar con igual rapidez. Si se agrega que de seguro habria luchado

contra la creciente a la ida i la vaciante a la vuelta i que estas mareas

orijinan corrientes cuyas velocidades se acercan i aun sobrepasan en

condiciones favorables a la apuntada, no es creible que a fuerza de

remos i en tan corto tiempo se hubiese llevado a cabo esa expedicion.
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La espedicion concluyo, pues, segun Ercilla, el

28 de Febrero de 1558.

Se formula, no obstante, una objecion: ^como se

esplica que, siendo exacta esa fecha
,

diga Marino de

Lobera i repita Suarez de Figueroa que el archipie-

lago de Chiloe fue descubierto el domingo de Cananea„

fiesta que en ese aiio cavo en 6 de Marzo?

Nos inclinamos a contestar que tal afirmacion es

in exacta. La Cronica de Marino de Lobera, aprove-

chada por Suarez de Figueroa en su obra, es la na-

rracion de h echos oiclos o presen ciados por el autor,

pero escritos sin mas gnia que la propia memoria

0 la de sus companeros i acaso largo tiempo despues

de ocurridos. Por esto, siendo exacta la narracion

en el fondo, esta plagada de errores de nombres, cro-

nolojia i detail es.

Hai, ademas, que temer errores de interpretacion,

pues Marino tenia mala forma de letra, no es-

cribia con correccidn i sobre todo el jesuita Escobar

rehizo la obra, reduciendola a nuevo metodo i estilo,

1 nada nos garantiza que la fidelidad historica haya

escapado ilesa en tal transforma cion. En suma, la

cronica de Marino de Lobera no es autoridad en ma-

teria de cronolojia.

Para demostrarlo, i sin salir del periodo cantado

por Ercilla, citaremos algunos ejemplos.
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.

Fecha indicada
por Marino

Fecha verdadera

Bat alia cle Tucapel 27 Die. 1553 25 Die. 1553
Salida cle Santiago de los

vecinos de Concepcion... 20 Nov. 1555 14 Oct. 1555
2. a destruccion de Concep-

cion -1 Die. 1555 12 Die. 1555
Don Garcia entra en Co-

quimbo 18 Abril 1557.... 23 Abril 1557
Muerte de Lautaro 30 Abril 1555...'. Principios Abi’il 1557
Asalto al fuerte San Luis. .

.

7 Set. 1557.. . . 25 Agosto 1557
Partida de Ladrillero de

Concepcion

Vuelve Ladrillero del Es-

Julio 1558 17 Nov. 1557, desde
Valdivia

trecho Mediados 1560.. Principios Enero

Llegada de don Luis de To-

1559

ledo a Concepcion 13 Set. 1557. . .

.

22 Set. 1557
Batalla de Bio-Bio 10 Oct. 1557 7 Nov. 1557.

Batalla de Puren 20 Marzo 1558. . 20 Enero 1558
Don Garcia en Valdivia

hasta la Pascua de Flores 10 Abril 1558. . . Ese dia estaba en
Osorno.

Donde hai una docena de errores de fechas en un
corto periodo cabe suponer uno mas si es necesario.

Resumiendo lo dicho, el itinerario quedaria a si:

24 de Enero de 1558. —Llega don Garcia a la Im-

perial.

I. ° a 4 de Febrero. —Sale Avendano de la Imperial

en ausilio de Canete.

7 u 8. En la tarde entra Avendano en Canete.

8 o 9. Asaltan los indios esa ciudad.

10. Parte Avendano para la Imperial.

10. Abandona don Garcia a la Imperial, dirijiendose

a Yillarica. En la tarde llegan Avendano, Ercilla i

otros soldados en su busca i parten en seguimiento del

Gobernador.

II. Don Garcia a campa en Yillarrica o sns in media-
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ciones. En la tardellegan Ercilla, Avendaho ilossuyos.

] 2. La espedicion sigue a Mariquina donde pernocta.

13. Entra don Garcia a Valdivia.

14. Prosign e el viaje.

15. Acampa sobre las riberas del Bueno i se hacen

los a prestos para pasarlo.

16. Craza el Bueno i avanza liasta cerca del Ha-

hn e; comienza la prim era join a da, segun Ercilla.

19. Guiados por Tunconabal tuercen los espedicio-

narios al poniente en busca de mejor sendero.

19 a 26. Marchan perdidos siete dias a] decir de

Ercilla. pero en realidad no tan to si se mira el camino

recorrido i las dificultades de la marcha.

26. En la manana descubren el seno de Reloncavi.

Avanzan una legua larga por su ribera poniente,

donde sientan el campo.

27. Marchan al Sur, mientras Ercilla visita tres is-

las, Tenglo, Maillen i Huar.

28. Terming la espedicion despues cle tres horas

de viaje. Ercilla visita otra isla en la que avanzo me-

dia milla para grabar la estrofa ya copiacla.

La espedicion, segun la cronolojia de Ercilla, ha-

bria dura do t.rece dias desde el termino austral de Val-

divia. Don Garcia, en carta al Consejo de In dias, dice

que anduvo por la tierra «adentro once o docc / orncidas »

(1). La discrepancia con Ercilla desaparece si se atien-

de a que en el ultimo i antepenultimo dia solo se re-

corrieron tres leguas, o sea media jornada. Hecha esta

correccion tenemos que el viaje habria sido de once i

media jornadas, u once a doce, como di jo el Gober-

nador.

(I) Medina (J. T.) Docs. Ineds., tomo XXVtII, paj. 158.
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En nuestro primer e'stuclio indicabamos otra crono-

lojia aunque la juzgabamos harto improbable, to-

mando por base la historia de Gjongora de Marmolejo.

Afirma este autor de Hurtado de Mendoza, gstu vo

solo cuatro dias en la Imperial (Hisforiadores de

Chile, to mo II, pap 84) i quesin pasar por Yillarrica,

siguio a Valdivia, i de alii por los Llanos, i 11 ego al la go

de Valdivia que atraveso por un rio que nace en las

cabezadas de el (paj. 84).

Para poder coordinar los sucesos habria que to mar
como base la suposicion de que don Garcia 11 ega-se

a la Imperial el dia 27. Sabiendose ahora que estaba

en esa ciudad tres dias antes, deberia haber partido

de alii el 28 de Enero i consta por una carta del mismo
don Garcia ciue permanecia en la ciudad por lo menos

cuatro dias mas tarde. Eu consecueneia, nos parece

inut-il ocuparnos de este itinerario.





CAPITULO XV

iDONDE SE DETUVODON GARCIA I HASTA A DONDE
ALCANZO LA ESPEDICION MARITIMA DEL LICEN-

CIADO ALTAMI RANG?

A1 hablar cle la ruta e itinerario seguidos por la

espedicion hemos anticipado que la jornada final ter-

mino en las inmediaciones de] estrecho de Tautil.

Falta, ernpero, conocer los fimdamentos de esa opi-

nion: hai seis principales, de los cuales nos ocupare-

mos sucesivamente.

l.° La derrota marcada por Ercilla. Ya se ha cal-

culado que en los tres dlas, se'gun la version de La
Araucana, no se recorrieron mas de 45 o 50 kilome-

tros, o sea la mitad del camino que habria sido me-
nester para alcanzar el canal de Chacao.

Se rccordara tambien que relatando la penultima
jornada, dice Ercilla:
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Llevabamos el rumbo al Sur derecho

la torcida ribera costeando,

siguiendo la derrota del Esir echo

por los grados la tierra demarcando:

Por mucho que avanzaran ese dia, como marc-ha ban

al Sur derecho, habrian llegado al estrecho de Tautil.

Solo el ultimo dia se puede suponer que mudaran

rumbo caminando directa mente al Poniente; mas,

para salvar en tres horas la distancia que a tin les se-

paraba de Chacao, tendrlan cjue haber corrido a ra-

zon de 15 a 20 kilometros por bora, i, segun Ercilla:

ni jinetes ni caballos est.aban en estado de intentarlo.

En consecuencia, de la version de la Araucana se

desprende que no habrian alcanzado a llegar a Cha-

cao el 28 de Febrero, dia de la jornacla final.

2.° La descripcion del desaguadero, por don Gar-

cia i Ercilla. En carta al Consejo de Inclias, despues

de relatar con bastante exactitudla espedicion, agrega

don Garcia «y no pudienclo pasar adelante, por entrar

el lago (seno de Reloncavi) la tierra adentro hasta la

cordillera grande que dicen de las nieves i desaguar

en la mar, con anchor de diez a doce leguas, envie en

unas canoas, etc.» (1). Para que el Gobernador estima-

se en 10 o 12 leguas el ancho del desaguadero es for-

zoso admitir que debio a vista r a Chiloe a traves del

golfo de Ancud, desde la costa o islas adyacentes a la

de Puluqui, que hemos supuesto visitada por Ercilla.

El canal de Chacao mide media legua escasa (2): si

(1) Medina (J. T.). Docs. Ineds., tomo XXVIII, paj. 158.

(2) Una o dos millas en su parte mas ancha.
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a este se hnbiera referido don Garcia lia bn a incurrido

en un error garrafa] de apreciacion, que no podemos
gratuitamente suponerle; luego, dcbemos admitir que

don Garcia no vio el canal de Chacao.

Ercilla, por su parte, agrega otros datos que no

cuadran del todo con el canal mencionado.

Que el gran lago en el mar se desaguaba

por un hondo i veloz desaguadero

que su corriente i ancha travesia

el paso por alii nos impedia.

Canto XXXVI, estr. 19.

Nada obstaria en este cuarteto para que el poeta

no se refiriera al canal de Chacao, si antes no hubiese

puesto en labios de Tunoonabal esta estrofa:

Teneis de Ancud, el paso, i estrecheza

cerrado de penascos, i jarales,

por do quiso impedir naturaleza

el trato- a los vecinos naturales:

cuya espesura grande i aspereza,

aun no pueden romper los ani males,

y las aves all j eras del cielo

sienten trabajo en el pasarle a vuelo.

Canto XXXIV, estr. 43.

Siendo imajinario el discurso de Tunoonabal, solo

refleja las impresiones personal es del poeta. Ahora

bien, supuesto el temple de los conquistadores es di-

ficil que Ercilla creyera que con un canal de una o

dos millas de ancho quisiera la Naturaleza cerrar el

paso al liombre i una verdadera hiperbole serf a que
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las aves veloces sintiesen trabajo cle pasarlo a vuelo.

Mas racional es suponer que se ha referido al golfo de

Ancud.

3. ° El test.imonio de los Indies de Chacao. Cuando

navego Cortes de Ojeda el canal de Chacao supo por

los indios que «habia seis meses unos cristianos que

llegaron dos jornadas de alii, a un cavi que Hainan

Velguante i a otro que llaman Cutegue, e que habian

hablado con el curaca del dicho cavi, el c-ual se llama

Tavepelqui; e que alii no habian llegado ni los vieron,

mas que lo oyeron decir, de los cuales cristianos nom-
braron algunos, i entre ellos, el teniente Altamirano»

(1). Los espa hoi es estu vieron por consiguiente a dos

jornadas, o sea a dos dias de viaje del canal Chacao.

I, sin du da, Altamirano fue el que mas se a proximo

a ese punto porque del Gobernador o de sn jente no

dieron noticia alguna.

4. '° Poca importancia atribuida al descubrimiento

de Ancud. La crecida poblacion, fertilidad de la tierra
,

docilidad de los indijenas, la naturaleza pintoresca

de esas regiones, todo se habria aunado para desper-

tar el entusiasmo de los conquistadores si hubieran

conocido la estension e importancia de Chiloe. Mas,

por el contrario, se habla incidentalmente del descu-

brimiento de las islas de Ancud, lo indispensable para

disimular un fracaso: nada para realzar el merito de

la empresa.

Don Garcia mis mo enmudece lentamente: «fui a

(1) Medina (J. T.), Docs. Ined), tomo XXVIII pajs. 234 i 235.

—

La identificacion del canal de Chacao ha sido hecha por el senor don

Alberto Edwards en el tomo VII de la Revista Chilena de Historia i

Jeografia, a cuyo' trabajo nos remitimos.
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dar a un la go grande con muchas islas qiie liai en el

a dos i tres leguas una de otra, pobladas de la misma
jente i ganado, i no pudiendo pasar adelante, por en-

trar el lago la tierra adentro hasta la cordillera grande

que dicen de las nieves i desaguan en la mar, con

ancho de diez a doce leguas, envie en ciertas canoas

que alii se tomaron un capitan con cincuenta solda-

dos, i por ser tan pequenas rpie no ca ben de cuatro

hombres arriba en una i ser entrada de inviemose
volvieron, to mando relacibn en las islas postreras

que anduvieron en la tierra fir me de adentro habia

mucha cantidad de indios i buena tierra de oro, co-

midas i ganados, dando la forma como lo sacan i fun-

den»; decia el Gobernador en 1558 (1). l^n 1561 solo

recuerda haber ido a «descubrir i coriquistar la tierra

que dicen de los Coronados, en el cual camino pa so

mui grande traba jo, atravesando mucha tierra adentro

hasta quellegue a un archipielago: i por ser tan grande,

cjue llegaba desde la mar a la sierra, no pude pasar

mas adelant.e» (2) i en el interrogators de la informa-

cion de sus servic-ios, levantacla en el mismo ano 1561,

ni siquiera menciona el archipielago:, fue «al descu-

brimiento i conquista de los Coronados, donde pa so

grandes trabajos i riesgos de sn person a » (3).

No son mas entusiastas los Cabildos no obstante

haber escrito’casi todos cartas en elo jio del Gober-

nador: el de Villarrica ni menciona la espedicion; (4)

el de Concepcion dice que 11 ego a un archipielago «i

(1) Medina (J. T.) Documentos Ineditos, tomo. XXVIII paj. 158 i 159.

^2) >> >> >> » » >> » 309

(3) » , » *• » XXVII » 12

I a\ ,) » » » ’> XXVIII » 272

X9_ ANALES. —SETIEMBRE-OCTUBRS
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no habiendo tierra para descubrir, envio mascanoas
por mar, a do, cuando el Estrecho se navegue, podra,

ofreciendose hacer escala, dar monte y hacer cucintos

nctvios quisieren, i cada dia se veran mayo res pa rti cil-

ia ridades, co mo suelen en tierra s nuevas (1): el de la

Imperial que fue a «descubrir el lago cpie dicen de An -

cnd» (?) i los Cabildos de Ganete i Osorno solo recti er-

dan los sacrificios ..con que se efectuo la espedicion (3).

Tampoco agregan nada en pro del posible descubri-

miento de Chiloe los testigos presentados por don

Garcia en sn informacion. Ademas es de interes re-

cordar cpie hasta entonces ni arm el nombre de Chiloe

figura en do cu ment o alguno.

i
Cuan de diversa manera iba a espresarse el verda-

dero descubridor!

A fin es de 15G1 desembarco en la isla de Chiloe

Jnan Lopez de Porres, enviado por el Gobernador Vi-

lla gra a reconocer su territorio (4). Tan halaguenas

noticias recojio que el Gobernador creyo solucionado

el conflicto en que se hallaba por no tener donde dar

encomiendas a tan to s con quistadores cuyos servic-ios

permanecian sin recompensa, como lo manifiesta al

Virrey del Peru, en carta inedita, fechada en la Im-

perial a 2.1 de Enero de 1562 i de la cual trascribimos

lo pertinente (5). «Segmv las noticias i nuevas que el

(3) .Medtna (J. T.), Document-os Ineditos, torao XXVIII, paj. 274.

»' 342

•> 362,65,

368 i 370.

(4) En esta ocasion i tal re 7. como verdadero jefe fue Juan Alvarez

de Luna. Vease su informacion de servicios en el to mo XXIV de la

Ooleccion de Doeumentos Ineditos.

r

(;>) Arc-hivo Morla Vicuna, vol. 91.
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•

bergahtin qn e envie a descubrir me ha traido por

muestra de ojos, si esta no me danara tan to
, crea

Yuestra Excel enc-ia qne ogaho no quedara ninguno

do cuantos en este Reyno estan sin remedio y con

mas con ten to fie lo qne tienen por ocasidn de ella,

que cierto entiendo han de hacer ventaja a las que hasta

a (/ora estan vistas en todas las indias par ser mui po-

blada gente, ve-stida de manta y camiseta como la del

Cuzco y haber muclia comida y gvand.es insignias de

oro y plata. biien te mple y buenas a gnus de riego y
otvas cosas que dan evidentes senales. Ann que se crea

de ella sea rica i prosper;) y donde Su Majestad ha

de ser servido i su patrimonio real mui acrecentaclo,

seria para mi gran contento me diese lugar lo que me
queda en este rreyno a poderlo hacer este verano para

el alimento i ampliacion destas pro'vincias i bien uni-

versal de los que en ella estan con alguna incredul idad

de parecerles, i a la larga desean enviar a Yuestra

Excelencia particular relacion de lo que tanto ha es-

peramos con las nuevas tan buenas que de ella agora

se podrian decir por lo visto».

Se ve que Yillagra se prometia mucho de la impor-

tancia de la isla de Chiloe. iCdmo, pues, esplicar el

silencio de don Garcia, para quien era igualmente

premiosa la necesidad de recompensar los servicios

de sus sol dados, ante un descu. bri mien to que le abria

tan amplio horizonte para satisfacerla?

5.° Existe en realidad otra razon poderosa en con-

tra del reconocimiento de la isla por orden de don

Garcia, i es la a fir macion categorica de Lopez de Po-

rres, imo de.los sol dados que fueron en su compahia

i el mis mo que envio Villagra a descubrir la isla

en 1561. Refiere Pones que palp en un bergantin a
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descubrir una noticias que daban unos indios, y don
Garcia fce geroa de aqdella tierra; primero yo

fui con el i II ego don Garcia a una tierra que se llama

Ancud» (1) y «yo volvi por capitan pose mas adelante

y descubri otra tierra que es lo postre.ro de todo lo que

eslai \p obi ado en la Corona y cuando vol vi con la rela-

cion de la join a da que fill y la di al Gobernador Vi-

llagra mori (o) Villa gran y Rodrigo de Quiroga, si.cn-

do Gobernador, lo envio a poblar y se poblo una

eiudad que se llama Castro» (2).

Sentaremos corno premisa que la isla se llamo pro-

yin cia de Chiloe por que a si se llamaba la tierra (3).

Aliora bien, Lopez de Porres afirnia que don Garcia

«fue cerca de aguella tierrae «a una tierra que se llama

Anciuh. Se objetara que jamas se lia dicho que el go-

bemador visitara personal mente la isla; pero el mismo
Lopez nos anticipa la respuesta diciendo que «fue a

descubrir unas noticias que daban unos indios » ;
si lm-

bieran desembarcado Altamirano, Ercilla u otro de

los espedicionarios, no se liabria apelado al testimo-

nio dudoso de los indijenas. Luego nos parece claro

que Lopez de Porres afirnia ser el iinico descubridor de

Chiloe cuando dice «pase mas adelante y descubri otra

tierra ». que es en realidad la de Chiloe como que en

ella se fundo la eiudad de Castro.

Es perfectamente exact o
.

por otra parte, que las

noticias de Chiloe solo se sabian por los indios. Don
Garcia lo, dice con toda precision: «y por ser entrada

(1) Airh i oo Morlu Vicuna, vo'. 76. Carta inedita de Juan Lopez de

Porres a S. M., teeha-da en Valdivia en 31 de Diciembre de 1574.

(2) Carta citada de Lopez de Porres.

(3) L6r*:z de Velasco (Juan), Jcografia i Dmci'ipcwn universal

ft las Jndias. (1574).
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cle invierno, se volvieron, (Altamirano i Ids suyos) to-

mando relacion en las islas postreras quo anduvieron

que en la Herr a fir me de adentro habia i nucha cantidad

de indios y buena tierra de oro, comidas y ganados.»

(1) Hai que advertir do,s cosas en este parra fo, a saber:

la concordancia con la descripcion de Villagia en

cuanto a la natural eza de la tierra i la distinct on que

liace don Garcia entre islas i tierra firme con que de-

signa a la isla grande de Chiloe. Comose ve, el Goberna-

dor solo tii vo notic-ias de esa tierra. I las recibio nm-
clio mas exactas de Francisco Cortes de Ojea, quien

navego sus costas en Setiembre de 1558, recojiendo

de los indios preciosas informaciones (2).

En suma, lo positivo es que don Garcia descubrio

el archipielago de Ancud o la provincia de An cud.

Pero icual era esa provincia?

Segiin la Relacion Jeogrdfica del gobernador Amat
i Junient comprendia el archipielago de Chiloe hasta

las islas Guaitecas «llamadas en idioma chileno Pro-

vincia de Ancud, tor see toda de islas» (3). Esta

etimolojia completamente diversa de las pro pu esta

s

hasta a bora, basadas to das en vocablos de la lengua

araucana, esta, a nuestro en tender, confirmada por

Ercilla. En efecto, en el elojio del poeta, escrito por

el licenciado Cristobal Mosquera de Figueroa refiere

que Ercilla «saliendo en piraguas del Archipielago de

Ancud o grax numeeo de islas, saltando en

(1) Medina (J. T.). Docs. Incds., tonio XXVIII, paj. 159.

(•2) Medina (J. T.), Docs. Ineds., tomo XXVIII, pajs. 234 i 235.

(3) Archivo Morev Vicuna, vol. 54. Historia J eografica e Hydro -

graphica con Derrotero general corretatico al plan del Reyno de Chile

que remile a Nuestro Monarca, el seilor don Carlos Ilf. que Dios guard e.

Rey de las Espanas y de las fndias su Hohernador y ('a pita n General,

Don Manuel de Amat y j anient, (1760). Copia.
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algnnas de el las: y atravesando el audio desagua-

dero, con treinta sol dados, entro la tierra adentro . .»

Atribnimos a Ercilla la etimolopa porque solo de el

puclo eonoc-er otros detalles de la espedicion. (pie no

constan del poema.

La definicion de Amat inckiye de lleno la isla de

Chiloe, pero sin ducla es inexacta en esta parte.’ Cor-

tes de Ojea, (jue reeibid personal mente las primeras

notieias delos propios isleuos, limita especial mente «a

la ban da del oeste, del (golfo de An end) en cuva tie-

rra esta la provincia de Ancud» (1) i «a levante de esta

tierra de Ancud esta otra tierra qne 1.1a man Minc'ln-

mavida, entre las cuales es mar-y(2). Empero, Lopez

de Porres dice espresamente ([lie don Garcia estuvo

en otra tierra cercana llamada Anciid pero cpie solo

el, descubrio las de mis adelante, (3) o sea Chiloc,

afirmacidn corroborada por el cosmografo Lopez de

Velasco, segiin el cual la isla se denomino Chiloe, por

ser ese el nombre de la tierra (A). Nos parece <pie esta

era la verdad, el archipielago de An end coni prendia

todas las islas del golfo, incluso las del seno de Itelon-

cavi i liinitaba al Este con la provincia de Minchi-

mavida i al Poniente con la de Chiloe, considerada

tierra firme por los conquistadores.

Iinporta, pues, distinguir la antigua provincia de

Anend del pnerto qne a bora lleva ese nombre, para

(1 i 2) Medina (J. T.) Docs Ineds., to, mo XXVIlt, paj. 235.

(3) .Mori, a Vicuna, carta citada.

(1) J eografta i Description universal de las Indias, «i (Jhiloe, por-

cine a. si se llama la tierra donde esta, que es una isla de emeuenta le-

guas de largo i desde dos hasta nueve de anclioo.
-—•Medina (J. T.)

Hits, de Chile, tonio XXVII, paj. 314.
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evitar confusion es faciles i ca paces de paralojizar al

investigador.

La actual balna de Ancud era conocida con el nom-
bre de Lacuy por los indijenas, o del ingles per los

Castellanos (1) hasta (pie on 1768 fund. 6 don Carlos de

Beranger el puerto de San Carlos (2), que solo lleva

el nombre de Ancud por lei de 4 de Julio de 1834 (3).

No serf a estrano, sin embargo, que ya entonces safe

den’ominasc vidgarmente el puerto de An.cu d
.

por ser-

vir para el comercio de la verdadera provincia de ese

nombre, como se denominaban el puerto de Copiapo,

el puerto de Santiago, a los que Servian para el tra-

fico de estas ciudades. Alcedo menciona en su Diccio-

nario un pequeno pueblo de An cud en la islacle Chi-

loe, al que le atribuye errdneamente liaber dado el

nombre al archi pielago (4), pero no hemos podiclo

comprobarla veraciclad de la noticia. Existio si desde

la conquista de Chiloeun fuerte sobre el canal de Clia-

cao, i cerca del golfo de An cud, fuerte que en 1580

era conocido con el nombre de An cud (5) i mas t.arde

solo con el de Chacao.

Pero el punto esencial en el pi e.sente caso es conocer,

dial era el limite norte de la provincia de An cud. o

mas bien dicho cual fue el que con razon o sin ella le

atribuyeron sus descubridores en 1557.

(1) Amat i Junient. Relation jeografica e ht/drogrdfica, ya citada.

(2) Relation jeografica de la isla de Chiloe,. poi don Carlo’s de Bc-

ranger, publicada por don Nicolas Anrique R.; paj. 22.

(3) Maldonado (Roberto). —E.studios jeogrdjicos e ft idmgruficn*

sobre Chiloe, paj. 261; i Astabdruada (F. S). Diccionario ] eogrdfico

de Chile, pajs. 11 i 163.

(4) Alcedo (Antonio de) Dice. Jeografica Historico de las India*

Occidental es de America, tomo I. paj. 93.

(5) Silva i- Molina (A. de) Historia de Chile (Inedita) tomo I. Is.

96 vuelta.
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No cabe cliicla quo comenzaba en el continente. Lo

dice Ercilla con to da claridad:

Al fin de una manana descubrimos

De Ancud el espacioso, y fertil raso,

I al pie del monte, i asp era ladera

Un estendido lago i gran ribera.

Canto XXXV, estr. 22.

Los cabildos de las ciudades australes escriben que

don Garcia, salio a descubrir «unas provincias que di-

cen de Ancud»; (1) «la provincia de Ancud i Lago»; (2)

«la provincia e islas de Ancud», (3) «el lago que dicen

de Ancud»; (4) don Garcia repite que descubrio «la

provincia de los Coronados e islas de Ancud» (5) i al-

gunos testigos de su in forma cion de servicios con fir-

man el aserto (6). Habia, pues, lago, provincia e islas

de Ancud.

Hai ademas testimonios fi.dedignos.de que la pro-

vincia de ese nombre se internaba en el continente.

Diego Davalos, depuso en la informacion citada, que

don Garcia «paso adelante al descubrimiento i cons-

quista de los Coronados, yendo por las provincias de

Ancud Wasta lie-gar a un lago rnui grande i una cor-

dillera de nieve que no se pudo pasar»(7), Andres de

Morales da esta esplendida descripcion: «paso el lago

i Inc en descubrimiento de los Coronados hast a dor en

la isla y tier r a que- se dice de Ancud donde habia linos

(1) Medina (J. T.), Dcs . Ined-s. tomo XXVIII, pajs. 370.

( 2
)

(3)

(
4

)

(5) »

(
6

)

(7)

» *>

»> >>

XXVII pajs,

368.

365

342.

306.

23 i 184.

239.
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volcanes de nieve y una plana de agua mui grande, por

donde no se pndo seguir la jornada mas alia de Ca-

nete (1), i de alii se vino bojeando la costa i tierra,

Lconquisto i pacifico aquella tierra de los Corona-

dos» (2).

Las citas qne recuerdan el viaje de don Garcia son

numerosisimas (3); pero preferimos testimonies ajenos

a esa espedicion i que corroboran ampliamente lo

espuesto. El primero es el de Pedro de Soto, qnien

afirma en su information de servicios que Villagra ha-

bia ido al descubrimiento de Ancnd, o hack el lago

de Valdivia, corno indistintamente deponen los tes-

tigos presen tados por el (4).

Marino de Lobera suministra dos citas harto elo-

cuentes: «En este tiempo, dice, andaba el capitan

Baltasar Verdugo en la tierra de Ancud, terminos de

la ciudad de Osorno» (5); i en otra parte habla: «De la

batalla que tuvo el capitan Julian Carrillo con los

indios en el rio de Ancud» (6). El rio que Marino de-

no min a de Ancud es el Maullin, como se desprende

claramente de la narracion. Para que le diese tal nom-

bre era menester que la provincia de Ancud llegase,

por lo menos, hasta mui cerca de sus riberas.

(1) Hai sin duda nn lamentable error de copia i serla de interes

poder comprobar cual es la verdadera.

(2) Medina (J. T.), Dcs. Ineds., tomo XXVII paj. 64.

(3) Medina (J. T.), Docs. Ineds., tomos XVII, pajs. 272, 279,

288, 293, 301; XIX, 245; XXIII, 42, 346, 349, 351, 353, 357, 361, 463;

XXIV, 332 i 375.

(4) Medina (J. T.) Docs. Ineds., tomo XVII, pajs. 349, 354, 369

i 409.

(5) Historiadores de Chile, tomo V., paj. 404.

(6) Historiadores de Chile, tomo VI, pai 376.

Continuard


